

# 91年忠恕道院駐壇義工專訪系列（四）

前言：忠恕道院落成屆滿二週年，感謝無數的道親前賢們，無私的奉獻在道場，以及更多幕後無名英雄的付出，才能有今日道院的一片榮景，感恩有他們，筆者在此至上最高的敬意，也期望這些專訪心聲的披露，能激發出更多火花，讓溫馨迴盪。本刊陸續刊出義工專訪，請拭目以待。

張尚瑩採訪

## ● 為人誠懇工作認真側寫

陳珍華學長



在忠恕道院先天寶塔處服務  
務的同事這麼形容陳珍華學  
長：「只要有同修來拜拜或進  
塔，每一種業務：帳務上、行  
政上、打雜上都很熟悉，可以  
一句話形容：『八面玲瓏』，  
打從寶塔興建開始就在此服務  
了，相當資深。」

法喜充滿，面帶微笑，無  
形中鼓舞同修來服務。為人非  
常誠懇，這是珍華姐的特點，  
工作非常認真，不打馬虎眼，  
也不會敷衍了事，很踏實。  
「先天寶塔的工作看似簡單，  
但是舉一個簡單的例子：塔位  
只要有一個號碼不對，到時兩

組人同時要進塔時，在同一個塔位要怎麼辦？那是很嚴重的問題，所以在製作號碼牌時，先從電腦中查詢一次，再從資料中核對一次，還要到樓上塔位對戶口，如此再三確認後才能送到點傳師處製作銅牌，這要非常細心。而且珍華姐非常勤勞，經常看到寶塔在深夜十二點還燈火通明，她還在努力地核對當天的資料。」同事們如此補充道。

三樓塔位開放後，有許多人來登記，為了「不怕一萬，只怕萬一」，開夜車的她仍然很謙虛地表示：「自己做的不好。」表裡一致，是很真心的修道人、寶塔的標竿。

### ● 輪值服務

#### ——全真天隆單位

#### 樂觀開朗的服務團隊

張基鈺點傳師



**記者：**張基鈺點傳師慈悲來輪值坐鎮，談談輪值服務的感想？

**張：**本單位由陳隆榮總幹事在召集、分配，每次都有二十幾位學長來服務：廚房、忠恕大樓、老中堂、祖師殿、環境清潔等工作的安排。凡是來服務的道親都是善良有佛緣的人，不同於一般複雜的場所，所以來到此就像仙境一樣，人都很單純、心地善良。

在這個大道場服務就是要  
有倫理、守秩序、責任感，把  
責任擔起，各盡爾責，這就是

很平常的道理。在前人的教誨下，道在邇不在遠，宇宙間極平常的道理，就是極高深的學問，在這裡服務就是善因緣的聚合，服務是一件很快樂的事，希望大家都能一起來投入。

黃秀英學長



黃姐人面廣，做事很圓融，善於溝通，向來在地方班負責的就是電話連絡道親方面（公關工作連絡網總負責），道場有任何活動或班次，公關組就會透過連絡網將資訊傳播出去，並告訴道親參班、參加活

## 人物專訪

動的好處，能夠行功了愿等。成全方面很在行，在一樓櫃檯服務，待人接物，可說是恰到好处。

**記者：**請黃秀英學長談一談來輪值服務的動機、體會？

**黃：**大部分都是志願、自動、時間有空的人就會來，有些人來過好幾次了，像是回娘家一樣，感覺好溫暖，每個人在這裡有自己的工作，大家分工合作。

對於道親總是很能耐性的作安排，因為我們是在家修持，會有很多俗事雜務、困難，道親各種不同狀況，都要能順應情況來安排，本身要有很大的彈性，也不能急躁，因為成全一個人要細水常流，幸好我們的道親都很慈悲，只要有空他們都一定會出來參班或了愿，有時候就是要敞開心胸來談，有時和道親長談，把困

難和心結都講出來，不管是新道親還是老道親都是如此，以一顆「慈悲心」互相鼓勵、互相成全。例如有一群國外回來的道親，遇到晚上用餐時間來，就問這裡是否可以供餐？後學趕緊連絡廚房學長們準備晚餐招待，這個舉動讓他們感覺很溫暖，學長們的服務和熱忱接待，就像對待自己的親人一樣，讓他們有回家的感覺、很親切，並且歡迎他們常回來。

突破我執與分別對待，就能夠以歡喜心來服務別人，道場就是一個大家庭，處處圓融，以和為貴，服務的心聲也是法喜充滿。

### 李坤仁學長

李坤仁學長，非常客氣不願接受訪問，以前是當憲兵，在國慶閱兵典禮中是擔任旗隊工作，經過很嚴格的訓練。向



李坤仁學長

來是西裝筆挺、儀表端莊，很好的人才。求道非常久了，母親是老道親。年輕時奮鬥，事業有成，現在全心投入道場，家裡也很支持，現在在忠恕學院全真分部就讀辦事員班，太太也在一年級就讀。輪值服務也是每次必到，而且一待就是好幾天。本身在道場的訓練也是禮節方面的辦道、執禮工作等等，果然其來有自，來服務都是面帶笑容、很快樂。

陳隆榮學長



人緣也是相當好的陳學

長，對道相當肯定，也很發心在道場，本身是台北市公車駕駛（棕二）已經有十年資歷，這份工作很穩定，公司一直加薪，上天慈悲，家庭可以兼顧，多一點時間在道務上幫忙。

記：活動組、連絡公關組，這都是總幹事的工作，請陳隆榮學長分享？

陳：在地方班是由副總幹事升為總幹事，後學是抱持學習的態度，盡量配合各組的工作，

分有：人事、道務、班務、活動、生活組，班務組底下就有：青年班、講師培訓班……等等，總幹事也要幫忙注意開班細節部分。

有機會就盡量在道場投入，後天（家庭事業等等）的事上天自然有安排，無論是無畏施、財施、法施，一樣可以放心去進行，後面很自然的會有回餽，希望藉此鼓勵其他道親能投入道場，千萬不要為了求回報而去做佈施的工作。

不可思議的奧妙

公車招考司機，一開始只能到欣欣客運上班，為了生活，一天要開十幾個小時，一個月才三萬元收入，月休四天，很辛苦。自從求道以後，生活就不一樣了，心要向道，就有一陣子的考驗（無形的世界會阻礙我們），身體不太舒

服，開車會很辛苦，但我們要認定「道」，把障礙克服，前後大概要五年時間（每個人的業障不同）。但是這五年過去，一切就不一樣了，就轉換到台北市公車處來了，一帆風順，身體也漸漸好起來了，薪水也調升，又換了輕鬆的路線，休息時間又多，後學就利用休息時間連絡道務上的事情。後學跑出路公車（冷門路線，只有一部車）跑了七年，乘客都認識了，讓我們有時間去接觸，做道務的事情。又轉

到G6路線，工作稍微累一點，但是薪水又再增加，讓我們的生活無後顧之憂，這也是一種磨練。經過一年，機會又來了，現在在棕二路公車，待遇很不錯，來此輪值服務是一年前就安排好，是在去年度整個行事曆排定時就安排好休假時間，上課日期都排定，道務

## 人物專訪

方面也都是有計劃性的，一年之春就安排好，臨時性的事情發生，或是有到國外道場服務的機會，就利用特別休假來處理，勞工福利也很好，很感恩。

**記：**談談成全道親的心得？

**陳：**成全道親來參班是一種精神上的鼓勵，如果道親在家中發生不愉快的事情，出來道場服務的話，可以把他忘掉，就好像來到另一個境界一樣，這種心靈的感受不是用金錢或勞力就賺得到的，是一種參與和付出、服務、了愿，藉此機會了自己的業，所以聖人說：「施比受更有福。」可以實際行動來感受這種法喜充滿，並且互相交流生命歷程的經驗，融入道場，對命運「觀念」的改變，就像顏回：「一簞食，一瓢飲，在陋巷……」他也是過得很快樂，這就是「觀念」

的問題，了解自己的「欠缺」所在，人世間八萬四千個煩惱，我們就用八萬四千個法門來治理。在道場服務所抱持的心態希望是像仙佛一樣「乘愿而來」，平順的時候就趕快行功了愿，生活上有逆境時，就當作是在了業，盡量去做，對道要有信心。在道場要學會「轉念」，前人、點傳師的言行舉止都是我們學習的標竿。懺前愆，悔後過，珍惜人生有限的時光，跟著聖人的腳步去走，在百忙之中調配自己的時間，對環境逆來順受，欣然接受教誨，心胸開闊，這樣的路應該是正確的。

### ● 輪值服務

——全真天儲單位

——一心勇往直前

蔡春網點傳師

台北中和人，自小就有佛



於日本開荒渡化有緣的蔡春網點傳師。

緣，對道只是抱持一個信念：「救人靈性很重要」，一直勇往直前，能做會做就趕緊去做，也感謝先生的幫忙、支持。

### 開荒的勇氣

後學是在民國六十年十月十五日領命，七十年代，前人都鼓勵各位點傳師到國外開荒，大道在台灣發展已漸趨成熟，到國外尋找有緣種子吧！抱著這個心念就走出去了。七

十四年發心到國外開荒，首先到美國渡化移民道親，到舊金山、洛杉磯開中堂，成全一位盧太太，心想她在台灣求道，希望到了美國能夠開花結果。雖然不是很熟識，也誠心誠意去成全她、關懷她。就藉著各項機緣，以觀光旅遊的名義，俟機渡化有緣人，也和同行的李太太美國親戚家裡結緣，也成全了他們一家人素食，在美國待了好幾年。

### 難忘的趣事

記得當年英語不通，帶著佛祖像、香灰（爐）、青竹（萬年青、植物）、素食料，就這樣和一位李太太，二個人要出國了，我先生擔心通關有困難，「例如『香灰』是否會被當成嗎啡等毒品？你的語言又不通，怎麼解釋？」只能在心中不斷請求老師慈悲、禱告，

希望能順利出國開荒度人，把道傳到美國，達成我的願望。幸好上天慈悲，信靠上天，誠於中形於外，修行之人，總是面露善相，儘管語言不通（僅會一、兩個單字），自然而然一切都很順利過關，肢體語言也是很好的工具，勇敢地走出去就對了！到日本也是一樣的情形，自助而後人助，自然會有善心人士告訴我該怎麼做。

點傳師慈悲，前人指示，再到日本，目前與沈坤士點傳師輪流去日本常駐，當初，和先生（是攝影師，到日本出外景），順便接觸，希望能渡人。一切都是機緣，渡化免稅店的老闆娘，這是十七年前的事了！在東京上池袋、沼袋等地方落腳，租地方設立中堂（二樓）、開素食店（一樓），渡化許多有緣人。數位點傳師努力下，在二一年成立東

京忠恕道院，道親們輪流常駐，一去就是半年，說、學、講、辦、炊煮、開荒、渡人，道務就這樣辦開了。我自己的女兒也在中南美洲的智利定居，開了一間中堂，已經六、七年了，也藉機渡人，走到世界各國，渡人、訪道，也開開眼界。

### 心路歷程

後學的家庭中有先生（陳喜樂）及小孩兩個，婚後在養父王生引薦下於民國五十一年求道，四年後開始研究道理、吃素，再渡化生母及其他家人。民國五十六年開始發大心，後學點傳師是楊淑雁。年輕時環境不好，為生活奮鬥，沒有學歷，只有用心去渡人、救人，求老師慈悲，心中不斷祈禱。四處尋找有緣人，找各種機會來渡人，藉機開示道

## 人物專訪



盧榮章、童培聰學長（左一、左二）與道親們，於忠恕道院中堂合影。

理，喜歡拿善書與人結緣，遇到乾道就拿「綱常倫理」送他，遇到坤道就拿「賢良詞」給她，鏗而不捨的精神，這一切只是以一顆直心在做。

### ● 輪值服務

#### — 啓化堂高雄單位

#### 默默去做不善言說

#### 盧榮章、童培聰等學長

經由林來福點傳師、陳昭湘點傳師、施棟樑、蔡春滿、李耀和、簡純璋學長慈悲輪值服務下，介紹遠從高雄來服務的學長。

路途遙遠的這六人，於當天凌晨一點鐘出發，開車（趕夜車）來到這裡已經是清晨五點，非常慈悲，此次是負責中堂整理工作。對於三個月輪到一次服務機會，內心是非常珍惜，也很高興，都是主動報名服務（名額也是有限，並非人人有機會每次都來），抱持學

習的心態，也有一種來北部半渡假的心情。往往一來就是兩、三天，其中童培聰、黃子芸兩夫妻在忠恕學院辦事員班就讀，連同童凱庭（六歲）、黃秀英（壇主）一同前來服務，是三代同堂表揚家庭之一，相當令人敬佩。其中，黃壇主這位老菩薩求道已經三十九年，鼓勵兒孫一起修道，也準備開始上忠恕學院一年級了，真是不簡單！

另一位李篋老菩薩，於民國七十年求道，孩子都長大了，知道這個道很好，放下家中俗事，現在就趕緊出來學習服務、行功了願。盧榮章學長，在忠恕學院擔任輔導工作，大家在高雄明德道院也一起參加整合班，可說誠心修道，家庭圓滿。他們客氣的說：「只會做不會說」，這樣的服務精神非常難得，值得道親們互相鼓勵。